

2020年11月，习近平总书记视察江苏，第一站就来到南通，点赞南通“好通”，用“沧桑巨变”感慨当地的变化，并提出殷切希望。时隔一年，2021年11月底举行的省第十四次党代会要求南通“发挥好长三角一体化发展的重要支点作用，努力成为全省高质量发展的重要增长极”。

日前，南通市委书记王晖在接受现代快报等媒体采访时，明确南通要着力建设“一枢纽五城市”，努力成为“新苏南”“北上海”。他向772万江海儿女发出迈向新征程的“动员令”：“弘扬江海儿女追江赶海的精气神、勤劳致富的好传统，携手同奔共富路，在高质量发展中创造更加幸福美好的生活。”

现代快报+记者 陈莹 严君臣 花宇 张瑜/文
施向辉 张治纲 郑芮/摄

扛起新使命 谱写新篇章 市委书记访谈录

学习贯彻省第十四次党代会精神



扫码看视频

南通市委书记王晖：

建设新苏南、北上海 再来一次高质量发展的“沧桑巨变”



南通市委书记 王晖

扛起新使命、谱写新篇章

着力建设“一枢纽五城市”
成为“新苏南”“北上海”

习近平总书记视察南通时，点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福。王晖说，迈上现代化新征程，我们将牢记嘱托、感恩奋进，坚定贯彻落实中央和省各项决策部署，着力建设“一枢纽五城市”，奋力再来一次高质量发展的“沧桑巨变”。

“我们讲‘一枢纽五城市’，首先就要看交通。交通，是现在我们工作的重中之重。”王晖说，“一枢纽”就是要突出交通先导，建设畅联全国通达世界的现代综合交通枢纽。

“五城市”具体来说：突出创新驱动，建设更高水平国家创新型城市；突出跨江融合，建设深层次推动长三角一体化发展标杆城市；突出向海发展，建设全国富有江海特色的海洋中心城市；突出绿色发展，建设彰显生态之美的低碳花园城市；突出共建共享，建设宜居宜业幸福城市。

王晖指出，南通靠江靠海靠上海，战略地位突出、潜力优势巨大，通过跨江融合借势借力，做大做强南通这一“极”，建设“新苏南”“北上海”，可以更好发挥示范引领和传导辐射作用，支撑带动北沿江发展和苏中崛起。

紧扣“高质量”和“一体化”

打造推动长三角一体化发展标杆城市

作为长三角一体化的支点城市和江苏高质量发展的重要增长极，南通在“建设大门户”这个命题上从未停止思考。王晖说，我们将奋力抢抓长三角一体化发展战略机遇，紧扣“高质量”和“一体化”，高水平融入苏南、对接上海，奋力打造多层次推动长三角一体化发展标杆城市，在深入推动长三角一体化中形成更多标志性、引领性成果。

“用创新密码激发城市活力，首先我们要创造一个‘如鱼得水、如鸟归林’的创新创业生态。”王晖提到，今年南通围绕建设青年和人才友好型城市，推出了在整个长三角地区

都极具竞争力的人才新政3.0版本，建立健全从“一张床”到“一间房”再到“一套房”的多层次住房供给体系，并在省内率先建立从大专到博士的综合补贴（生活津贴）体系。

2020年，南通地区生产总值增长4.7%，以10036.3亿元的成绩，晋升为江苏省内第四座“万亿之城”。据统计，到2020年末，南通全市常住人口为772.66万人，户籍人口756.06万人，人口净流入16.61万人。这是前七次人口普查中，南通首次呈现人口净流入。

“南通人口结构的历史性转变，彰显了南通优质的软环境和城市魅力。”王晖说，南通

经济活跃度大幅提升，是南通常住人口净流入的根本基础。“今天的南通比以往任何时候都更加渴求人才，也比任何时候都更有条件成就人才。”

“我们将把各方面工作放在全国全省范围来定位，在科技创新、项目建设、营商环境优化等方面与强者比、向高处攀，敢于争第一、勇于创唯一。”王晖表示，南通将以“咬定青山不放松”的执着和“行百里者半九十”的清醒接续奋斗、埋头苦干，以“干在实处”推动“走在前列”，在现代化新征程中跑出加速度、创造新辉煌。

打造宜居宜业幸福城

盘好“幸福账”，让发展成果更多惠及群众

贯彻省党代会精神，南通如何建设宜居宜业幸福城市？王晖说，我们将聚焦人民群众对美好生活的需要，在推进高质量发展中创造高品质生活，在共同奋斗、亲手创造中持续增进民生福祉，让人民群众的生活一年更比一年好。

据了解，南通此前提出的创新区规划，按城市最高硬件标准打造未来南通新的城市核

心和经济增长极，目前已初具规模。“我们发展新城的同时，没有忘记老城的人民。”王晖算了一笔账，主城区目前有大约40万老城居民仍住在2000年前建成的“老破小”小区里，深受停车难等问题困扰。到“十四五”末，南通要对主城区老旧小区全面完成改造。“我们要让老城居民也能共享到城市现代化带来的福利。”

同奔共富路，也是南通市第十三次党代会提出的民生要义。近年来，南通围绕民生“七有”要求，将公共财政用于民生领域支出占比提高到80%，深入实施创业富民、产业富民、农民增收、人才集聚、脱贫攻坚“五大行动”。王晖表示，接下来南通将让发展成果更多惠及群众，让老百姓口袋里的“盈余”多起来。

发出“动员令”

弘扬江海儿女追江赶海的精气神，创造更加幸福美好的生活

“老百姓对南通未来发展充满期待，我们真切感受到了大家对这座城市深深的热爱，也感觉身上的担子更重了。”王晖说。

站在新起点，王晖向772万江海儿女发

出迈向新征程的“动员令”，他说：“去年，总书记亲临南通视察，勉励我们‘幸福是共同奋斗、亲手创造的’。省党代会描绘了‘强富美高’新江苏现代化建设新蓝图。迈上新征程

，我们要弘扬江海儿女追江赶海的精气神、勤劳致富的好传统，携手同奔共富路，在高质量发展中创造更加幸福美好的生活。”

梦想照进现实

奋进正当时，江海儿女用实干担当响应

王晖发出面向新征程的“动员令”后，无数南通人为之心潮澎湃，摩拳擦掌，用实干担当响应新时期“动员令”。

“作为江海儿女中的一员，更作为一名基层工作者，我深受鼓舞、信心满满。”南通市崇川区虹桥街道党委书记龚培湘说，“我们将聚焦百姓关心的痛点、难点，加快老旧小区的改造进度，加大文明城市长效管理，携手虹桥人民同奔共富路、共建幸福城。”

老南通人徐嘉智退休二十多年了，现在是崇川区委组织部老干部党史宣传讲师团的一员。“我要积极响应‘动员令’，向市民宣传党的创新理论成果，和大家一起为建设新南通共同努力。”徐嘉智说。

“我们南通的青年人，敢打敢拼有担当。”90后市民方峥说，工作之余她经常参与社区志愿服务工作。“我们要立足平凡岗位，踏实奋斗，练就过硬本领，弘扬江海儿女追江赶海的

精气神，为‘强富美高’新江苏建设添砖加瓦。”

南通市公安局交通警察支队二大队民警朱琳琳说：“2022年，我要不忘初心，牢记使命，最大限度实现道路安全畅通，让人民群众在出行中更具幸福感和获得感。”

“王晖书记发出了奋进为的‘动员令’，我心潮澎湃，我们将在现代化教育高地和新时代教育之乡的路上大步前行。”南通市紫琅第一小学校长姜树华表示。